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ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

Εισαγωγή

Το μάθημα των μαθηματικών αποτελεί για πολλούς ένα σοβαρό κριτήριο για την εκτίμηση του επιπέδου του μαθητή. Πρέπει να παραδεχτούμε πως το άγχος του μαθητή, των γονέων του και του δασκάλου του μέχρι να κατακτηθούν οι μαθηματικές έννοιες είναι συχνά μεγάλο.

Οι δυσκολίες είναι πιο απρόβλεπτες, όταν πρόκειται  για μαθητές που παρουσιάζουν δυσκολίες μάθησης στα μαθηματικά.

Οι μαθητές αυτοί παρουσιάζουν:

· Γνωστικά  κενά στα μαθηματικά. Τα κενά αυτά σχετίζονται με την ανωριμότητα, το στερημένο κοινωνικοπολιτιστικό  περιβάλλον του μαθητή, την ανεπάρκεια  του εκπαιδευτικού συστήματος ή την αναποτελεσματικότητα της διδασκαλίας ή 

· Λειτουργικές μαθησιακές αδυναμίες κατάκτησης  βασικών αντιληπτικο- νοητικών  μηχανισμών που σχετίζονται με οργανικές, ψυχικές και συναισθηματικές  διαταραχές.

Μια απόπειρα στην αντιμετώπιση του προβλήματος των μαθηματικών  στα παιδιά που παρουσιάζουν δυσκολίες μάθησης, αποτελεί η εκπόνηση της παρούσας εργασίας. Στην εργασία αυτή γίνεται προσπάθεια  μέσα από μία όσο το δυνατόν  ευχάριστη διαδικασία η κατανόηση  των μαθηματικών εννοιών. Είναι περισσότερο  προϊόν πείρας λόγω της ιδιότητάς μου ως δασκάλου Ειδικής Αγωγής και ως Σχολικού Συμβούλου Ειδικής Αγωγής.

Η εργασία βασίζεται, κυρίως, σε ένα εποπτικό μέσο, στο Αριθμητήριο του Γεωργίου Γέρου (ατομικό το μεγάλο μέγεθος). Η χρησιμοποίηση αυτού του μέσου, χωρίς να αποκλείεται και η χρησιμοποίηση  κι άλλων μέσων  από αυτούς που έχουν την ευθύνη  της διδασκαλίας, διαπιστώθηκε στην πράξη πως συμβάλλει στην προσέγγιση των μαθηματικών εννοιών. Γιατί εντείνει  την προσοχή, διευκολύνει την αντίληψη και ισχυροποιεί τη μνήμη με τα ισχυρά ερεθίσματα που παρέχει.

Αυτά συντελούν στην εντύπωση των παραστάσεων  των πλαστικών κομματιών. Έτσι το παιδί θα κάνει ότι του ζητηθεί όχι μόνο σε πρακτικό επίπεδο αλλά και σε νοερό, μια και θα έχει στη μνήμη του τις παραστάσεις των πλαστικών  κομματιών με τις οποίες π.χ. θα κάνει σύγκριση του 4 που είναι το κόκκινο το μεσαίο  και του 5 που είναι το μπλε το μικρό  ή θα διευκολυνθεί  να απαντήσει πόσα θα βάλουμε στο 4 να γίνει 5. 

Η διδασκαλία βασίζεται:

· στη συμμετοχή του μαθητή στη διδακτική διαδικασία,

· στην επανάληψη  των προηγούμενων  που γίνεται στα επόμενα μαθήματα φυσικά και αβίαστα

· στην όσο το δυνατόν εύκολη και παιγνιώδη προσέγγιση των μαθηματικών γνώσεων.

Η σειρά των μαθημάτων διαρθρώνεται με βάση, κυρίως, το βιβλίο του Ο.Ε.Δ.Β. της Α΄ τάξης – πρώτο μέρος. Αυτή περίπου τη σειρά ακολουθεί και η Λίστα Ελέγχου Βασικών Δεξιοτήτων ( βλέπε Λ.Ε.Β.Δ.). Σύμφωνα μ’ αυτή μπορεί  να γίνει  εκτίμηση του επιπέδου γνώσεων κάθε μαθητή με δυσκολίες μάθησης. Η εκτίμηση περιλαμβάνει την καταγραφή της παρούσας εκπαιδευτικής κατάστασης του παιδιού και την ποιοτική ανάλυση των σφαλμάτων. Έτσι προκειμένου να διαπιστώσουμε ότι κατέχει π.χ. το στόχο 1 που είναι: «Βάφει με το χρώμα που του ζητάνε», θα ανατρέξουμε στις δραστηριότητες  των σελίδων 1 έως 3, εάν τα καταφέρει, βάζουμε «ναι» κάτω από τη στήλη: «Μπορεί να», εάν δεν τα καταφέρει, βάζουμε «όχι». Παράλληλα μπορεί να εντοπίσουμε  σφάλματα που προέρχονται από δυσλειτουργία των γνωστικών μηχανισμών και αναπτυξιακών δεξιοτήτων, όπως π.χ.  στο παραπάνω  παράδειγμα το παιδί να μη μπορεί  να κάνει ομαδοποιήσεις αντικειμένων με βάση το χρώμα, να μη μπορεί να ελέγχει και να συντονίζει  τις κινήσεις ματιού – χεριού, να βγαίνει από το περιθώριο καθώς βάφει , να μην μπορεί να προσανατολίζεται  στο χώρο, να μην μπορεί να συναρμολογεί  τα πλαστικά  κομμάτια του Αριθμητηρίου  του Γεωργίου Γέρου κ.λ.π.. Χρήσιμα βοηθήματα για την αντιμετώπιση αυτών καθώς και άλλων αδυναμιών που θα διαπιστωθούν και σ’ άλλες δραστηριότητες, θα βρείτε στη σχετική βιβλιογραφία που παρέχεται στο τέλος  αυτού του βιβλίου.

Η αντιμετώπιση των προβλημάτων υλοποιείται, κυρίως, με την άμεση διδασκαλία.

Τα κύρια σημεία της άμεσης διδασκαλίας είναι:

Η επίδειξη: Παρουσιάζεται το αντικείμενο διδασκαλίας και ο μαθητής παρακολουθεί.

Η καθοδήγηση: Δάσκαλος και μαθητής εκτελούν από κοινού την εργασία.

Η εξέταση – διόρθωση: Ο μαθητής εκτελεί μόνος του την εργασία και ο δάσκαλος παρεμβαίνει διορθωτικά.

Η ενίσχυση: Ο δάσκαλος ενισχύει τους μαθητές με συχνές συμβολικές αμοιβές, οι οποίες μειώνονται σταδιακά.

Κατά τη διαδικασία των κυρίων σημείων της  «άμεσης διδασκαλίας», κυρίως της διόρθωσης, ο δάσκαλος ενθαρρύνει τους μαθητές, κάνει τις αναγκαίες υποδείξεις και φυσικά αποφεύγει  τα υποτιμητικά σχόλια. Δεν πρέπει να απογοητεύουμε ποτέ το παιδί. Η απογοήτευση  δημιουργεί  αποστροφή προς το μάθημα

Εάν ένας  μαθητής  δεν καταφέρει να πραγματοποιήσει μια δραστηριότητα ενός στόχου, π.χ. τη δραστηριότητα  1 του στόχου 1 (σελίδα 1) που λέει: «χρωμάτισέ τα με κόκκινο», γιατί δε γνωρίζει ποιο είναι το κόκκινο, τότε ακολουθούμε (ενδεικτικά) τα εξής βήματα:

1. Αυτό είναι το κόκκινο (κόκκινο πλαστικό κομμάτι αριθμητηρίου Γ. Γέρου)

2. Δώσε μου το κόκκινο! (το παραπάνω κομμάτι)

3. Πάρε την κόκκινη ξυλομπογιά.

4. Χρωμάτισέ τα, με κόκκινο (τις εικόνες των πλαστικών κομματιών του Αριθμητηρίου Γ. Γέρου της σελ. 1).

Το πρώτο βήμα πρέπει πάντα να είναι εύκολο, ώστε να πετυχαίνουν τα παιδιά, το τελευταίο πρέπει να τείνει να ταυτίζεται με τη δραστηριότητα  που ζητάμε.

Ο προτεινόμενος τρόπος εργασίας (στόχοι, δραστηριότητες, υλικό) είναι ενδεικτικός( ο δάσκαλος μπορεί να καταφύγει και σε άλλα βοηθητικά μέσα (υλικά, δραστηριότητες, βήματα, εμπεδωτική προσπάθεια κ.λ.π.), που ο ίδιος με την ευρηματικότητά του επινοεί και που η πείρα του του έχει διδάξει, για να φτάσει  στην κατάκτηση του επιδιωκόμενου στόχου.

Συνοπτικά η συγκεκριμένη διδακτική διαδικασία περιλαμβάνει:

Την αξιολόγηση  των παιδιών (βλέπε Λ.Ε.Β.Δ.)

Την επιλογή των διδακτικών στόχων (όποιοι στόχοι στην Λ.Ε.Β.Δ. έχουν «όχι», αυτοί επιλέγονται να διδαχθούν.

Τη χρησιμοποίηση  μέσων και διδακτικών μεθόδων (μέθοδος των ενοτήτων με δραστηριότητες ή ανάλυση έργου με βήματα, όταν χρειάζεται)

Την αξιολόγηση και καταγραφή της προόδου των μαθητών και την επανατροφοδότηση των διδακτικών προγραμμάτων.
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