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     Ο λόγος είναι ένα σύστημα επικοινωνίας. Η εκμάθησή του είναι μια σύνθετη διαδικασία που περνά μέσα από διάφορα εξελικτικά στάδια. Η προσχολική ηλικία είναι η περίοδος της μέγιστης ανάπτυξης, έτσι ώστε το παιδί των 5-6 χρόνων να διαθέτει όλα τα απαραίτητα εφόδια για να προχωρήσει στη σχολική μάθηση.


     Η απόκτηση του λόγου ακολουθεί μια εξελικτική πορεία. Αρχικά, το βρέφος παράγει βαβίσματα, τα οποία αποτελούν παιχνίδια ήχων, όπως «μπαμπαμπα» και «ντανταντα». Η διαδικασία αυτή δεν αρχίζει παρά μόνο στο δεύτερο ήμισυ του πρώτου έτους. Οι αληθείς λέξεις, μεμονωμένες στην αρχή, αρχίζουν να εμφανίζονται στους 12 μήνες περίπου και αντικατοπτρίζουν τα πρόσωπα και τα πράγματα στη ζωή του παιδιού. Στην αρχή η πρόοδος είναι αργή, καθώς οι δέκα πρώτες λέξεις χρειάζονται επιπλέον τρεις με τέσσερις μήνες για να εμφανιστούν. Με την πάροδο των ημερών νέες λέξεις προστίθενται μέχρι το σημείο των 50 λέξεων, οπότε γύρω στους 18 μήνες παρατηρείται μια ξαφνική έκρηξη στην ανάπτυξη του λεξιλογίου, η οποία κορυφώνεται κατά την προσχολική ηλικία. Από ένα λεξιλόγιο 25 λέξεων περίπου στους 18 μήνες, το παιδί φτάνει σε λεξιλόγιο 15.000 περίπου λέξεων. Το παιδί από το τέλος ακόμη του 2ου έτους αρχίζει να συνδυάζει περισσότερες από μία λέξεις και να σχηματίζει προτάσεις. Οι προτάσεις αυτές έχουν τη μορφή «τηλεγραφικού λόγου», όπου κυριαρχούν τα ουσιαστικά , τα ρήματα, τα επίθετα, ενώ συστηματικά παραλείπονται άρθρα, σύνδεσμοι, αντωνυμίες, προθέσεις. Οι δραματικότερες αλλαγές, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, επιτελούνται στην προσχολική ηλικία, από τα μέσα του 3ου έτους, τόσο σε επίπεδο λέξεων όσο και σε επίπεδο γραμματικής δομής και κατάκτησης των βασικών κανόνων σύνταξης και μορφολογίας.   


    Βέβαια, δεν εξελίσσονται όλα τα παιδιά με τον ίδιο ρυθμό και δεν ακολουθούν την πορεία ανάπτυξης του λόγου που προαναφέρθηκε.              Όταν ο λόγος και η ομιλία δεν αναπτύσσονται ομαλά από τα πρώτα χρόνια της ζωής του παιδιού, θα εξελιχθούν βέβαια καθώς αυτό θα μεγαλώνει, αλλά ενδέχεται ο λόγος να παραμείνει φτωχός και η ομιλία μη κατανοητή. Οι καθυστερήσεις οφείλονται σε νευρολογική ανωριμότητα, σε διαταραχές της ακοής, στο επίπεδο της νοημοσύνης, καθώς και σε ένα περιβάλλον φτωχό σε ερεθίσματα.    


     Παιδιά που είχαν δυσκολίες στο λόγο ή και στην ομιλία ενδέχεται στο


σχολείο να παρουσιάσουν μαθησιακές δυσκολίες. Σε κάποιες περιπτώσεις το  


παιδί καταλήγει να παρουσιάζει ψυχοσυναισθηματικές δυσκολίες.


     Ανησυχητικά στοιχεία στη γλωσσική ανάπτυξη του παιδιού μπορούν να παρατηρηθούν κατά τη διάρκεια του πρώτου χρόνου της ζωής του, όταν το βρέφος δεν ανταποκρίνεται στους θορύβους του περιβάλλοντος ή δεν επαναλαμβάνει συλλαβές όπως «μα-μα», «μπα-μπα».Επίσης, στοιχεία ανησυχίας αποτελούν το γεγονός της μη έναρξης της ομιλίας πέρα της ηλικίας των 18 μηνών, της χρησιμοποίησης 2 ή 3 μόνο δυσνόητων λέξεων στους 24 μήνες ή της μη συνειδητής ανταπόκρισης με «ναι» ή «όχι» στην ηλικία αυτή. Τέλος, η μη κατανόηση της ομιλίας του από το γύρω περιβάλλον του στα 4 χρόνια και η συνέχιση τραυλισμού μετά τα 4 χρόνια.  


                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      





                                                                                                                                                                                                                         


                   













































































ΤΡΑΥΛΙΣΜΟΣ











     Ο τραυλισμός είναι μια διαταραχή της φυσιολογικής ροής και του ρυθμού της ομιλίας, που δεν ανταποκρίνεται στην ηλικία του παιδιού. Η έναρξη της διαταραχής είναι μεταξύ 2 και 7 ετών (στο 98% των περιπτώσεων αρχίζει πριν την ηλικία των 10 ετών). Ο επιπολασμός του τραυλισμού είναι περίπου 1% και η διαταραχή είναι πιο συχνή στα αγόρια απ’ ότι στα κορίτσια σε αναλογία 3:1. Είναι σημαντικό ν αναφερθεί ότι μελέτες δείχνουν ότι το 80% των ατόμων με τραυλισμό αποκαθίστανται πριν την ηλικία των 16 ετών. 


     Συνήθως παρατηρούνται τα παρακάτω χαρακτηριστικά:


επαναλήψεις ήχων και συλλαβών


επιμηκύνσεις ήχων


σπασμένες λέξεις (παύσεις μέσα σε μια λέξη)


ακουστό ή σιωπηλό μπλοκάρισμα (γεμάτες ή μη γεμάτες παύσεις στην ομιλία)


επαναλήψεις μονοσύλλαβων ολόκληρων λέξεων (π.χ. Τον-Τον-Τον-Τον βλέπω)


περιφράσεις (υποκαταστάσεις λέξεων για την αποφυγή προβληματικών λέξεων)


λέξεις παραγόμενες με υπερβολική σωματική ένταση 


     Διακρίνουμε δύο είδη τραυλισμού:


     Τον τονικό, με χαρακτηριστικό το "μπλοκάρισμα" της φωνής και την αδυναμία του παιδιού να προφέρει κάποιον  ήχο για κάποιες στιγμές, ο οποίος συνοδεύεται από κινήσεις του προσώπου, του λαιμού. Τον κλονικό τραυλισμό, με κύριο χαρακτηριστικό την ακούσια επανάληψη για λιγότερο ή περισσότερο χρόνο φωνημάτων της πρώτης συλλαβής της λέξης. Όλα τα παιδιά δεν τραυλίζουν με τον ίδιο τρόπο και επηρεάζονται από τις συνθήκες του περιβάλλοντος. Ανάμεσα στα 5 με 10 χρόνια ξεκαθαρίζει η εξέλιξη του τραυλισμού.


     Το στρες και το άγχος επιδεινώνουν τον τραυλισμό, ιδιαίτερα όταν υπάρχει πίεση επικοινωνίας, όπως το να πει το παιδί το μάθημα στην τάξη ή να μιλήσει στον κόσμο. Συχνά, ο τραυλισμός εξαφανίζεται όταν το άτομο διαβάζει, τραγουδά ή μιλά σε ζώα.


 


     Πολλές φορές, οι γονείς αναφέρουν ότι παρατήρησαν τα πρώτα συμπτώματα τραυλισμού έπειτα από ένα φόβο ή ένα τραυματικό γεγονός. Αργότερα, στην παιδική ηλικία ή την εφηβεία μπορεί να παρουσιαστεί τραυλισμός κάποιες φορές αιφνίδια, ύστερα από ένα συναισθηματικό σοκ.


     Τα παιδιά με τραυλισμό περιγράφονται ως εσωστρεφή και αγχώδη ή, αντίθετα, επιθετικά και παρορμητικά. Οι αντιδράσεις τους εξαρτώνται από την ιδιοσυγκρασία τους και το περιβάλλον τους.                                        


     Αιτιολογικοί παράγοντες όπως η κληρονομικότητα, οι νευρολογικές διαταραχές ή οι διαταραχές της πλευρίωσης εμπλέκονται στην εμφάνιση της διαταραχής. Σημαντικό ρόλο φαίνεται να παίζει και η στάση των γονιών όπου υπερβολικό άγχος για τον τρόπο ομιλίας των παιδιών τους μπορεί να ενισχύσει τα αισθήματα φόβου και να εγκαταστήσει ένα φυσιολογικό "τραυλισμό".


     Η θεραπεία του τραυλισμού πρέπει να ξεκινά μεταξύ 5-7 ετών.               


Απαιτείται λογοθεραπεία, η οποία θα είναι πιο αποτελεσματική όταν συνδυάζεται με ψυχολογική στήριξη. 


     Κάθε εξατομικευμένη βοήθεια προϋποθέτει και τη συνεργασία τόσο του οικογενειακού περιβάλλοντος όσο και του σχολικού. Αναγκαίο είναι οι γονείς αλλά και ο δάσκαλος του παιδιού να τηρούν συμβουλές- υποδείξεις του λογοθεραπευτή και του ψυχολόγου, με απώτερο πάντοτε στόχο την μέγιστη βοήθεια του παιδιού. Βοηθητικό για το παιδί είναι να το ακούνε προσεκτικά, όταν μιλά, χωρίς παρεμβολές και υποδείξεις που σχετίζονται με διόρθωση και να του αφιερώνουν το χρόνο που χρειάζεται για να εκφραστεί.                                     


Θα πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι περιβαλλοντικοί παράγοντες επιδρούν σημαντικά στην ομιλία αλλά και στην ψυχοσύνθεση του παιδιού. Η κριτική από την πλευρά του γονέα και του δασκάλου για τον τρόπο που το παιδί μιλά, η λεκτική μεταβίβαση του άγχους ιδιαίτερα των γονιών με φράσεις του τύπου «ηρέμησε», «σκέψου προτού μιλήσεις», «μίλα πιο αργά» επιδεινώνουν τη διαταραχή, αυξάνοντας το άγχος του παιδιού και συσσωρεύοντας αισθήματα χαμηλής  αυτοεκτίμησης  και αυτοαντίληψης. 
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