                                                                          ΠΡΟΛΗΨΗ
     Μπορούν οι γονείς να προλάβουν την ανάπτυξη αντικοινωνικών στάσεων και συμπεριφορών; Η ζωή είναι πάρα πολύ απρόβλεπτη και οι άνθρωποι έχουν ιδιαίτερα παράξενη και περίπλοκη ψυχοσύνθεση για να μπορέσουμε να απαντήσουμε καταφατικά στο ερώτημα. Πολλά άτομα, πέρα από τους γονείς, επιδρούν στην προσωπικότητα και στη συμπεριφορά των παιδιών.

     Οι γονείς όμως μπορούν να προστατεύσουν τα παιδιά τους από τις ψυχολογικές πιέσεις και τους πειρασμούς της ενηλικίωσης και να δημιουργήσουν ένα ισχυρό "ανοσοποιητικό σύστημα" σ΄ αυτά.

     Παρακάτω παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά που θα πρέπει ένα τέτοιου είδους σύστημα να εμπεριέχει, μέσα από κατευθυντήριες γραμμές τις οποίες θα ερμηνεύσουμε.

     Κατευθυντήρια γραμμή 1: Δεσμοί σεβασμού και στοργής μέσα στην

οικογένεια.

     Τέτοιοι δεσμοί διευκολύνουν τις προσπάθειες διαπαιδαγώγησης των παιδιών. Αν οι τακτικές επιβολής πειθαρχίας βασίζονται στη στοργή, τα παιδιά δίνουν πολύ μεγαλύτερη σημασία σε αυτά που τους λένε.

     Κατευθυντήρια γραμμή 2: Σταθερές κοινωνικές και ηθικές

απαιτήσεις (θέσπιση ορίων).
     Η κατευθυντήρια αυτή γραμμή σημαίνει την καθιέρωση και μετάδοση λογικών και συνεπών μεταξύ τους απόψεων για τους στόχους και τους σκοπούς, οι οποίοι βρίσκονται πίσω από την εκπαίδευση και την επίβλεψη των παιδιών. Τα παιδιά στα οποία οι γονείς θέτουν αυστηρά όρια μεγαλώνουν με περισσότερη αυτοεκτίμηση και σιγουριά από εκείνα που τους επιτρέπεται να ξεφεύγουν, συμπεριφερόμενα με όποιο τρόπο  τους αρέσει. Είναι σημαντικό να έχει το παιδί ένα λογικό ποσοστό ελευθερίας επιλογών μέσα σε αυτά τα όρια. Όταν οι γονείς έχουν να αντιμετωπίσουν επικρίσεις, προσβολές και υπερβολές από τα παιδιά τους, θα πρέπει να βλέπουν την κατάσταση μακροπρόθεσμα. Το να είναι κανείς "ασφαλής" και "σταθερός" πάντα αποδίδει καρπούς.

     Κατευθυντήρια γραμμή 3: Προετοιμασία  των παιδιών για τη ζωή

μέσω της ανάπτυξης σταθερών καθημερινών συνηθειών.

     Οι σταθερές καθημερινές συνήθειες βοηθούν το παιδί να ελέγχει και να πραγματοποιεί αυτόματα καθημερινούς στόχους, όπως το να τρώει, να πλένεται, να ντύνεται, να πηγαίνει για ύπνο.

     Οι συνήθειες μαθαίνονται με την επανάληψη. Το παιδί αισθάνεται ασφάλεια όταν τα βασικά γεγονότα της ζωής γίνονται γι' αυτό τακτικά και οικεία. Η ιεροτελεστία της πρωινής προετοιμασίας είναι ισχυρός παράγοντας που "ωθεί" το παιδί να ξεκινά για το σχολείο .Η ιεροτελεστία   

του ύπνου είναι μία ιδιαίτερα ισχυρή συνήθεια, όπως και αυτή του μπάνιου, του φαγητού. Οι συνήθειες κάνουν τον κόσμο του παιδιού να φαίνεται τακτοποιημένος, ασφαλής και ευχάριστος.

     Κατευθυντήρια γραμμή 4: Διδασκαλία των οικογενειακών κανόνων στα παιδιά.

     Όλοι χρειάζονται κάποια αυτοπειθαρχία (κανόνες διαγωγής), για να προσαρμόζουν τις ανάγκες και τις επιθυμίες τους στις ανάγκες και στις επιθυμίες των άλλων. Όσο κι αν φαίνεται παράδοξο, αυτή είναι η απαραίτητη προϋπόθεση για να είναι κανείς ελεύθερος και ευτυχισμένος.

     Ο απώτερος σκοπός είναι να αποκτήσουν τα παιδιά την ικανότητα να πειθαρχούν στον ίδιο τους τον εαυτό.

     Κατευθυντήρια γραμμή 5: Προσεκτική επιλογή των κανόνων.

     Οι γονείς αντιμετωπίζουν προβλήματα όταν υπερβάλλουν με τις απαγορεύσεις. Δεν πρέπει να θέτουν απαιτήσεις και κανόνες απλώς για να τους θέσουν. Είναι σημαντικό να είναι σίγουροι ότι τα παιδιά γνωρίζουν επακριβώς ποιοι είναι οι κανόνες και οι περιορισμοί και σε τι αποβλέπουν. Οι κανόνες είναι πιο αποτελεσματικοί όταν είναι σχετικά απλοί, κατανοητοί και εφαρμόζονται με επιμονή, ώστε τα παιδιά να ξέρουν τι θα συμβεί αν τους παραβούν.      

     Κατευθυντήρια γραμμή 6: Συνέπεια.

     Όταν οι γονείς διδάσκουν το παιδί τους πώς να κάνει τη διάκριση ανάμεσα στο καλό και στο κακό, πρέπει οι ίδιοι να είναι συνεπείς. Τα παιδιά εύκολα μπορεί να αισθανθούν σύγχυση, όταν τιμωρούνται για τον τρόπο που συμπεριφέρονται σήμερα και ξεφεύγουν από την τιμωρία με την ίδια συμπεριφορά αύριο. Δεν χρειάζονται άσκοπες απειλές.

     Κατευθυντήρια γραμμή 7: Επιμονή.

     Η σταθερότητα και η επιμονή στην επιβολή συνεπών κανόνων είναι σημαντικά. Οι γονείς συχνά αντιτίθενται σε επαναστατικές ή απείθαρχες συμπεριφορές για κάποιο διάστημα και στο τέλος ενδίδουν. Έτσι τα παιδιά σύντομα θα συμπεράνουν ότι ο λόγος των γονέων τους έχει μειωμένη ισχύ και ότι αν κάνουν φασαρία για μεγάλο διάστημα, θα καταφέρουν τελικά να "γίνει το δικό τους".

     Κατευθυντήρια γραμμή 8: Παροχή εξηγήσεων και αιτιών.

     Η παροχή εξηγήσεων είναι ζωτική για τη συμμόρφωση του παιδιού στους κανόνες. Τα παιδιά συνήθως εσωτερικεύουν (ενσωματώνουν στη συνείδησή τους) διάφορα πρότυπα, αν τους εξηγηθούν με βάση την ουσιαστική τους αξία και όχι μέσω των ποινών και των επικρίσεων που ακολουθούν. Πρέπει να ξέρουν το λόγο. Όταν είναι μικρά δεν μπορούν να καταλάβουν, αν δεν τους εξηγήσει κανείς, τους λόγους που χρειάζεται η εκπαίδευση. Αργότερα, όταν είναι σε θέση να καταλάβουν τις εξηγήσεις,   οι γονείς τις αποφεύγουν.   
     Κατευθυντήρια γραμμή 9: Το παιδί είναι αναγκαίο να ξέρει τι πρέπει       

να κάνει, και όχι μόνο τι δεν μπορεί να κάνει.

     Οι γονείς πρέπει να εξηγούν με σαφήνεια στα παιδιά τι ζητούν από αυτά. Θα πρέπει να δώσουν έμφαση και στα θετικά σημεία και ακόμη να υπογραμμίσουν την καλή συμπεριφορά του παιδιού, και όχι μόνον την κακή. Όταν οι γονείς προσέχουν και τις θετικές πράξεις, τα παιδιά τις πραγματοποιούν πιο συχνά.

     Κατευθυντήρια γραμμή 10: Η ανάληψη ευθυνών δίνει στα παιδιά

την ευκαιρία να εξασκηθούν και να γίνουν υπεύθυνα.

     Ο καλύτερος τρόπος για να πάρουν τα παιδιά μερικά "μαθήματα" είναι να τους ζητηθεί να τα διδάξουν σε κάποιο άλλο. Γι' αυτό και υποκαθιστώντας το γονέα, η ευθύνη, για παράδειγμα, της φροντίδας ενός μικρού αδελφού είναι πολύτιμη στην προώθηση της κοινωνικής ευαισθησίας  και ωριμότητας του παιδιού (χωρίς βέβαια υπερβολές).

     Κατευθυντήρια γραμμή 11: Ενθάρρυνση των γονέων να ακούν 

προσεκτικά αυτά που λέει το παιδί τους.

     Τα παιδιά επικοινωνούν συχνά με κώδικες. Συνεπώς, οι γονείς πρέπει να δείχνουν ενσυναίσθηση, να "ακούν" τι τους λένε τα παιδιά, έχοντας το ένα αυτί τεντωμένο για να συλλάβουν το μήνυμα. Τα παιδιά που κάνουν επίδειξη στους ξένους συχνά προσπαθούν να εκφράσουν την ανασφάλεια τους, ακόμη και τη δειλία τους,όσο παράξενο κι αν φαίνεται αυτό.Οι γονείς πρέπει πρώτα να δείχνουν ότι καταλαβαίνουν και μετά να αρχίζουν τις συμβουλές και τις οδηγίες.         
     Το παιδί που γυρίζει από το σχολείο και λέει "σιχαίνομαι το σχολείο" μαθαίνει ότι δεν σιχαίνεται ό,τι έχει σχέση με το σχολείο, αν η μητέρα του τού πει: " Ήταν δύσκολη μέρα σήμερα; Τη Δευτέρα έχετε γυμναστική, έτσι;" Ή όταν το παιδί λέει: "Η δασκάλα με κράτησε μέσα στο διάλειμμα", οι γονείς πρέπει να αντισταθούν στον πειρασμό να απαντήσουν: "Τι έκανες πάλι;" ή "Καλά σου έκανε", χειροτερευόντας την κατάσταση.Αντιθέτως, πρέπει να αναγνωρίσουν τα συναισθήματά του και να πουν: "Θα ένιωσες απαίσια.Θέλεις να μου πεις τι έγινε;".
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